
______ 

Bayerischer Landtag 
16. Wahlperiode Drucksache 16/5020 

12.07.2010 

Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Florian Streibl FW 
vom 26.04.2010 

Zukunft der Abteilung Physikalische Medizin am Klini­
kum Großhadern 

Ich frage die Staatsregierung: 

1.	 Liegen der Staatsregierung Erkenntnisse vor, ob die Kli­
nik  für  Physikalische  Medizin  adäquaten  Ersatz  erhält, 
nachdem im April 2010 entschieden wurde, die Pflege­
station  der  Abteilung  Physikalische  Medizin  ab  Herbst 
2010 der Strahlenstation zuzuteilen? 

2.	 Liegen der Staatsregierung Erkenntnisse vor, wie die Lei­
tung der Klinik für Physikalische Medizin diese Loslö­
sung der Pflegestation einschätzt? 

Antwort 
des Staatsministeriums für Wissenschaft, Forschung und 
Kunst 
vom 04.06.2010 

Zu 1.: 
Der Vorstand des Klinikums der Universität München, der 
gemäß Artikel 10 des Bayerischen Universitätsklinikageset­
zes das Klinikum leitet, schätzt die Bedeutung von Akutre­
habilitation und Physikalischer Medizin generell  hoch  ein. 
Er entwickelt derzeit zusammen mit der Medizinischen Fa­
kultät der Universität München ein den modernen Erforder­
nissen entsprechendes, neues Konzept für das Versorgungs­
angebot im Bereich der Physikalischen Medizin. Hier wird 
die deutschlandweite Entwicklung des Fachgebietes vor dem 
Hintergrund  internationaler  Erkenntnisse  widergespiegelt. 
Die Klinik für Physikalische Medizin soll durch die Defini­
tion  eines  interdisziplinären,  multiprofessionellen  Versor­
gungskonzeptes  weiterentwickelt  werden.  Zweifellos  wer­
den  Leistungen  der  Akutrehabilitation  der  Physikalischen 
Medizin weiter auf hohem Niveau den Patienten in den ver­
schiedenen Kliniken am Klinikum angeboten. Unter Berück­
sichtigung  von  modernen  Versorgungsstrategien  sowie 
Erlösentwicklung und nach Definition des exakten Bedarfs 
in den zuweisenden Kliniken wird entschieden werden müs­
sen, ob ein dezentrales Versorgungskonzept einem zentralen 
vorzuziehen ist. 

Zu 2.: 
Die Klinik für Physikalische Medizin wird zurzeit durch den 
Direktor  der  Orthopädischen  Klinik,  Professor  Jansson, 
kommissarisch geleitet. Die Medizinische Fakultät hat eine 
Kommission zur Bearbeitung der Strukturfrage im Rahmen 
der Fortentwicklung des Gebietes eingesetzt. Professor Jans­
son leitet eine Arbeitsgruppe dieser Strukturkommission und 
entwickelt zurzeit alternative Konzepte und neue Profile für 
die Struktur der Klinik und Poliklinik für Physikalische Me­
dizin und Rehabilitation unter Berücksichtigung ambulanter 
und stationärer Leistungsangebote. 
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